

SHAKUNTALAM
INSTITUTE OF
TEACHERS EDUCATION
B.Ed. 1st year (19-21)
Paper:-EPC-1
Unit:-2
Teacher name-kalpana
kumari

* जैन साहित्य से कव्याएँ :-

Introduction :- जैन धर्म की श्रमणी का धर्म कब जाना है जिसके संस्थापक भारतीय चक्रवर्ती सम्राट भरत जिनके नाम पर आज भारत देखा है, उनके पिता तीर्थंकर लक्ष्मणदेव थे, जिनका उल्लेख वेदों में भी मिलता है वैदिक साहित्यानुसार ये ब्राह्मण परम्परा के न होकर श्रमण परम्परा से संबंध रखते थे। इस धर्म के अंतिम तीर्थंकर महावीर स्वामी हुए जिन्होंने जैन धर्म का काफ़ी विस्तार किया और अपने उपदेशों तथा साहित्यों को पवित्र ग्रंथ 'आगम' में संकलित किया तथा अपने शिष्यों का प्रचार-प्रसार किया।

इस प्रकार जैन धर्म में अहिंसा, कर्म, अनेकान्तवाद और आत्मशुद्धि पर बल दिया गया है और साथ ही इस धर्म ने भारतीय संस्कृति, सभ्यता और समाज को विकसित करने में बहुत ही महत्वपूर्ण योगदान दिया है जिसे आज भी देखा जा सकता है।

* जैन साहित्य :-

जैन साहित्य जैनो का धार्मिक साहित्य है इस साहित्य को संस्कृत, प्राकृत और अपभ्रंश भाषाओं में लिखा गया है। चूंकि हम सभी जानते हैं कि जैन धर्म के संस्थापक लक्ष्मणदेव थे एवं अंतिम तीर्थंकर महावीर स्वामी थे जिनके सभी उपदेशों को अर्धमागधी भाषा में जैन धर्म ग्रंथ 'आगम' में संकलित किया गया है जो जैनो का पवित्र ग्रंथ माना जाता है। आगम शब्द "आ" उपसर्ग और "गम"

ध्यातु से उत्पन्न हुआ है। 'आ' उपसर्ग का अर्थ समन्वय अर्थात् पूर्ण और गम ध्यातु का अर्थ गति प्राप्त है अर्थात् जिससे वस्तु तब का पूर्ण ज्ञान ही वह आगम है।

आगम ग्रंथ काफी प्राचीन है तथा जो स्वयं वैदिक साहित्य क्षेत्र में वेद का है और बौद्ध साहित्य में त्रिपिटक का है वहीं स्वयं जैन साहित्य में 'आगम' का है और इसी के अंतर्गत महावीर स्वामी के उपदेशों तथा जैन संस्कृतियों से संबंध रखने वाली अनेक कथा - कहानियों का संकलन किया गया है।

चूँकि आगम जैन साहित्य का प्राचीनतम भाग है जिसकी संख्या 46 है। लोक कथाओं और भाषा ज्ञान की दृष्टि से यह साहित्य बहुत ही महत्वपूर्ण है अतः इसके अंतर्गत एक कथानी को वर्णित करेंगे —

कथानी का शीर्षक — 'पाँच लाने चापल के'

राजगृह में व्यन्ध नामक बुद्धिमान व व्यनी व्यापारी रहता था जिसकी चार पत्नीएँ थीं जिनके नाम क्रमशः उदिका, भोगवती, राक्षिका तथा रौहिणी थी। व्यन्ध अपने परिवार में सबसे बड़ा था और शेष परिवार बड़ा उत्तम - सम्मान करते थे परन्तु उसके मन में सदैव यह विचार आता था कि उसके बाद परिवार का ख्याल कौन रखेगा। इसी उद्योत में एक दिन उसके मन में एक विचार आया और अपने पत्नीएँ को बुलाकर सबको पाँच - 2 धान के लाने देकर बोला, जब उसे जरूरत होगी

वह उनसे लेगा। तत्पश्चात् पिता की आवाज
लेकर चारों पत्नीयुक्त वध से चली गई।

सबसे बड़ी बहू ध्यान के दानों को फेंकने
और आश्चर्य हुआ कि पिता जी जब मांगेंगे तो
कौठार से निकाल कर दे देंगी। वहीं दूसरी बहू
ध्यान का थिलका उठाकर खा गई। तिसरी बहू
ने ध्यान को पोटली में बाँध सिंघाने रखकर
चौकसी करने लगी। चौथी और आखिरी
बहू ने ध्यान को अपने नाँकर से फटकर
कमरियों में ही पिना और भरी प्रकिया आगे
ही करती गई जिसके फलरूप पाँच दानों से
सैकड़ों व्यंज्य ध्यान हो गये और सारे धानों
को मोहर बंध कौठारों में भर दिया।

कुछ वर्षों पश्चात् धन्य ने पुनः
अपने पत्नीयुक्तों का पास बुलाया और अपने पाँच
दान ध्यान के मांगे। बड़ी बहू ने ससुर के कौठार
से पाँच दाने लाकर दे दी, फलरूप ससुर ने
पूछा क्या वही दाने हैं तब बड़ी बहू बोली कि जो
तो मैं उसी समय फेंक दिया था, मैं दाने
आपके कौठार से लाई हूँ, यह सुन ससुर क्षुब्ध
हो उसे झाड़ू-पौधा के काम पर लगा दिया।

तत्पश्चात् दूसरी बहू आधी और उससे
पूछने के पश्चात् उसे बीसने और रसोई के काम
में लगा दिया। तिसरी बहू ने ससुर के समक्ष
पाँच दाने रखे जो कि उसके द्वारा ही गई
थी जिससे वह प्रसन्न हो माल-खजाने का
स्वामिनी बना दिया।

अंत में छोटी बहू आई और
ससुर से बोली कि पिताजी को पाँच दाने लाने
के लिए गाड़ियों की आवश्यकता होगी और
दूसरी वाक्या का वर्णन किया जिसे सुन ससुर
काफ़ी प्रसन्न हुए और उसे चार-बार की

मालाकिन बना किना ।

निष्कर्ष —

निष्कर्षतः हम कह सकते हैं कि जैन साहित्य जैनो का धार्मिक साहित्य है जिसमें किशोरोत्पत्तयों और कथानेत्रों की अर्धमागधी भाषा में जैन धर्म ग्रंथ 'आगम' के अंतर्गत संकलित किया गया है। 'आगम' जैन साहित्य का प्राचीनतम ग्रंथ है जिसका रचनाकाल 500 ई. पू. माना जाता है। आगम कव्यात्तु आषिकंशतः पृथ्यांत कव्यात्तु है जो जैनधर्म के उपदेशों का मूल आधार है इसका प्रभाव देव - पिदेव के रचनाकारों पर पड़ा है जो आगम कव्यात्तु से काफी प्रभावित दिखाई देते हैं।